Тема всеобуча: Роль сверстников

        Ключ к нравственному развитию ребенка – его взаимоотношения со сверстниками, соучениками. 

        Многие виды деятельности детей на первый взгляд не имеют прямого отношения к нравственности. Но именно включение в многогранную учебную, трудовую и другие виды деятельности – необходимое условие нравственного воспитания. Но сам результат деятельности еще ни о чем не говорит. Мотивом деятельности может быть желание сделать окружающую жизнь интереснее или желание самому получить какое-то поощрение. Понятно, что только в первом случае ребенок будет действовать как общественник. В любой деятельности могут возникать разные нравственные отношения: солидарности, взаимопомощи, требовательности, совместное переживание успехов и неудач или, напротив, отношения, связанные с проявлением эгоизма, честолюбия, тщеславия, зависти. Поэтому-то и надо внимательно присматриваться к взаимоотношениям детей и направлять их.

          Внимательно следите за поведением своего ребенка.  Родителям не следует доверяться ощущениям, что они знают своего малыша хорошо, не следует полагать, что он такой же, какими были они сами всего 30 лет назад. Современный ребенок не тот, какими были дети несколько десятилетий назад. 

Изменилась семья. Резко поднялся ее образовательный и общекультурный уровень. Далее, дети растут в сравнительно малочисленных семьях, дедушки и бабушки живут зачастую отдельно, не все дети имеют братьев и сестер. Появилось множество различной техники: компьютеры, видео,  электронные игры, мобильные телефоны и пр. Имейте в виду ! Информация о взрослой жизни стала более чем доступна для детей!!! 

          Очень многие исследователи – социологи, демографы, психологи, педагоги – считают, что в случае, когда в семье растет один ребенок, воспитательные возможности ее резко снижаются. Вот характерное мнение: «Однодетная семья не может быть признана полноценной. В ней господствует чрезмерная боязнь за судьбу ребенка, который занимает положение «светила», вокруг которого вращаются все «планеты»: мать, отец, дети, бабушки и т.д., что создает почву для воспитания в нем эгоизма».

          Разумеется, было бы неправильно утверждать, что все эти последствия неизбежны. Все зависит от мудрости и педагогической грамотности родителей, от того, находят ли они верную линию в воспитании, верный тон общения с ребенком, но в любом случае единственный ребенок в семье более труден для воспитания. Впрочем, дело не только в родительских трудностях. Труднее и самому ребенку. Если  у него есть братья и сестры, его мироощущение, как правило, оказывается более полным, он чувствует себя более уверенным и защищенным.

          С другой стороны, большинство детей посещает ясли-сад, у них есть достаточно широкий опыт общения, они не теряются в большом коллективе, легко обращаются к учителю с вопросом, не застенчивы.

           В жизни современного младшего школьника заметно возрастает роль сверстников. Если ранее, все годы учения в начальной школе, ребенок, безусловно, ориентировался на нормы поведения и ценности, исходящие от учителя, то сейчас, особенно к третьему классу, особенно заметна ориентация на мнение сверстников. Но дети, хотя и играют в свободное время вместе во дворе, на улице, однако в гости друг к другу они ходят значительно реже. Этому препятствуют родители, которые, видимо, слишком ревностно заботятся о чистоте и порядке в доме. Сейчас ребенку трудно добиться разрешения сделать корабль из перевернутого стола или поезд из стульев, трудно принести в дом различные необходимые детали. 

          Впрочем, сами же родители в будущем, и, причем в недалеком будущем,  пожалеют о своих запретах. Ребенок постарается найти место, куда весь этот, с точки зрения родителей, хлам можно понести. Конечно, это может быть какой-то школьный клуб, где понимают интересы детей, но это может быть и «уличный клуб», потайное от родителей и учителей место, у которого свои законы, требования и ценности, весьма отличающиеся от требований школы и семьи.

У школьника значительно расширяется круг общения: у него есть товарищи по классу и совместной работе, по внешкольным занятиям. Товарищ ребенку необходим как партнер в играх, как человек, с которым можно обсудить школьные дела; с товарищем он чувствует себя увереннее, чем тогда, когда остается в одиночестве. 

          Нравственный облик ребенка зависит от того, будут ли повседневные его отношения с окружающими складываться на основе уважения, доброжелательности, умения входить в положение другого человека, товарищеской помощи, или же на основе зависти, тщеславия, желания добиваться своих целей любой ценой. 

Психологи установили, что большинство младших школьников положительно относятся к совместной работе с товарищами, она им нравится, потому что вызывает яркие переживания («я всегда жду своего товарища, без него скучно» и т.д.). Значительная же часть детей, примерно каждый четвертый, любит играть и работать в одиночку, мотивируя это различными причинами, например: «Ребята только отвлекают» и др. 

Как правило, дети знают простые правила сотрудничества, но изучение фактического поведения младших школьников показывает, что, несмотря на то, что их отношение к совместной деятельности положительное, и они имеют элементарные представления о правилах сотрудничества, меньшая часть детей могла согласовывать свои интересы с желаниями других не ссорясь, другие же дети не могли долго работать, играть вместе.

          Понятно, что правильная организация учения – непосредственно дело педагогов. Работа детей на уроке, при правильной ее организации, рождает отношения, свойственные совместному труду вообще. Это отношение каждого участника к своему труду, как к общему, умение действовать с другими, взаимная поддержка и требовательность, умение слушать высказывания и ответы других, отстаивание своего мнения, правильное отношение к успехам и неудачам товарищей, к своим собственным.

          В совместном труде, игре особенно важно, чтобы необходимое в совместной работе сотрудничество строилось только на принципе равенства и уважения друг к другу. В противном случае получение хорошего результата бывает связано с накоплением безнравственных отношений, когда активные дети несправедливо захватывают себе более интересную часть работы, подчиняя себе неумелых. 

Представление о товариществе, справедливости, добре, которое дети получают на уроках и эстетических беседах, не всегда и сразу становятся действенным регулятором их поведения и взаимоотношений. Дети знают, что надо быть добрыми, справедливыми, и не знают, как поступать в том случае, когда так велико желание самому получить интересную роль, игрушку, поручение. 

         Поэтому для детей нужны правила, касающиеся ситуаций, где чаще всего возможно возникновение неправильных взаимоотношений. Это ситуации, связанные с распределением обязанностей, ролей, поручений, оказанием поддержки, помощи. Именно здесь возникает необходимость в нормах, связанных со справедливостью и товариществом. Правила помогают предъявить разумные и обоснованные требования к поведению друг друга.

         Одной из проблем являются отношения между мальчиками и девочками в начальной школе. Известно, что мальчики, как правило, избегают девочек, стараются их не замечать, предпочитают не принимать их в свои мальчишеские игры. Многие девочки настороженно относятся к мальчикам. Чувствуется не боязнь, но скорее некоторое недоверие к мальчикам, ожидание агрессивности с их стороны. 

Для нравственного воспитания мальчиков и девочек особую роль играет разнополый коллектив детей – тогда первичный опыт меж полового общения приобретается легко и естественно, при умелом воздействии педагога между мальчиками и девочками формируется «здоровые» дружеские или просто товарищеские отношения. 

         Известно, что девочки младшего школьного возраста более активны, чем мальчики, они более добросовестны, ответственны. Наблюдая за ними, мальчики стремятся походить на них, стать ответственными и инициативными членами коллектива. 

Педагог должен обязательно прививать глубокое уважение мальчиков, будущих мужчин, к женскому полу, материнству. Совместное обучение мальчиков и девочек развивает терпимость друг к другу, что понадобится для дальнейшей семейной жизни. Поэтому так важно создавать классы с примерно одинаковым процентным соотношением мальчиков и девочек.

         Младший школьный возраст – время, когда есть большие возможности для того, чтобы у ребенка складывались важные черты, определяющие дальнейшее место в его жизни. Важен период, когда отношения школьников выходят за рамки учебной деятельности, у ребят возникают интересы, связанные с внеклассной и внешкольной работой, с общественными делами. Их совместная жизнь становится более разнообразной. Вместе с тем, она предъявляет свои требования по отношению детей друг к другу и их поведению. Необходимо считаться с мнением товарища, согласовывать свои поступки с правилами и традициями, принятыми в данном коллективе, осваивать нормы поведения.

         В школе ребенок встречается с четкой развернутой системой моральных требований. Школьник сознательно подчиняет свои побуждения тем общим ценностям и задачам, которые стоят перед ним и его сверстниками, учится управлять своим поведением.

По мере того, как расширяется круг общения ребенка, как в классе складывается коллектив сверстников, в котором уже распределены роли и обязанности, есть определенные требования к поведению его членов, по мере развития всего этого происходит накопление нравственного опыта ребенка. 

         В зависимости от того, как к человеку – учащемуся – относятся в коллективе, у него формируется самооценка. Если ребенок пользуется симпатией в классе, он скорее всего станет лидировать, и у него выработаются такие качества, как оптимизм, инициативность, он будет уверен в своей правоте, уважать других (если, конечно, сверстники не будут слишком преувеличивать с оценкой и у ребенка не появится завышенной самооценки). Негативное, недружелюбное отношение к ребенку в коллективе формирует у него такие качества, как пассивность, неумение и нежелание высказывать свою точку зрения, подчас ненависть к окружающим, агрессивность и другие черты.

        Педагогу необходимо влиять на отношения в коллективе, нужно стремиться к тому, чтобы у ребенка с самого начала самооценка складывалась правильно: чтобы он не переоценивал себя, не был зазнайкой, не страдал от неуверенности в себе, которая ограничивает проявление его духовных способностей. 

        Побуждения, связанные с переживаниями сочувствия, дружелюбия, чувства долга находят свое выражение тогда, когда школьники готовят подарки для маленьких детей в детском саду, вместе сажают деревья и т.д. В такого рода поведении нравственные чувства развиваются и углубляются, превращаются в действенную силу, побуждающую к хорошим поступкам.

Таким образом, влияние сверстников на формирование личности ребенка очень велико, и как будут складываться отношения между индивидуумом и обществом, так в конечном итоге и сложится жизнь человека, его отношение к окружающей действительности, его социальный статус.

Поэтому, педагогу необходимо умело управлять сложившимися в коллективе отношениями, чтобы сформировать всесторонне развитую гармоническую личность.

    В последнее время родители часто задают вопросы: «Действительно ли современные учебные программы вызывают перегрузку, или это миф для ленивых детей и ленивых родителей, которым не хочется дополнительно заниматься с ребенком?», «Нужно ли ребенка нагружать сверх учебной программы и чем?», «Как развивать ребенка, «не перегибая палку»?». Ответить однозначно на эти вопросы нельзя. Смотря,  какой ребенок, смотря в какой школе, по какой программе и у какого учителя он учится. Решая вопрос о том, в какие дополнительные занятия включить своего ребенка, родителям следует внимательно, как можно более объективно, как бы со стороны, посмотреть  на него и ответить на несколько вопросов:

·       Как он переносит умственные и физические нагрузки? Какие занятия его утомляют, изматывают, а какие – воодушевляют и придают силы? Первые, если они необходимы, должны иметь минимальный объем, а вторые полезны в любых количествах (если, конечно, не потеснили основные учебные занятия). Дополнительные занятия не должны наносить вред здоровью ребенка.

·       Что его интересует? Что он любит? Хорошо бы найти что-то близкое к его сегодняшним интересам или связать с ними занятия, которые Вам кажутся нужными.

·       Каковы его способности? Можно развивать способности, уже проявившиеся, и на этом пути относительно быстро достичь определенного успеха. Но можно развивать те способности, которые с точки зрения родителей необходимы, но у ребенка отсутствуют хорошие задатки. В последнем случае путь будет более долгим и сложным, а удовлетворяющих успехов в конце его может вообще не быть. Но способности, если ребенок включен в соответствующую деятельность, все равно будут развиваться (особенно, если занятия привлекательны для ребенка, вызывают у него интерес).

·       Если дополнительные занятия начались, как он относится к преподавателю, какие отношения у них сложились? Есть ли продвижение в освоении этого вида деятельности, или все совсем «не идет», и ребенка это огорчает или раздражает? Комфортно ли ему?

Кроме того, если ребенок уже начал чем-то заниматься дополнительно (все равно чем – иностранным языком, шахматами, рисованием, танцами и т.д.) и родители  по какой-то причине хотят занятия прекратить, необходимо взвесить  все «за» и «против». Младший школьный возраст – время, когда ребенок должен научиться делать то, что неинтересно, но необходимо. Именно в этом возрасте развивается произвольность (воля). В основном, это происходит в процессе школьного обучения, благодаря обязательным учебным занятиям. Но важную роль в развитии произвольности могут играть и дополнительные занятия. Любые занятия требуют усилий. Любая, самая любимая работа включает в себя моменты рутинные, нудные, скучные, и трудности, которые нужно преодолевать, и отдельные неудачи. В не очень интересной работе всех этих неприятностей много. Если родители «отменяют» занятия, которые были для ребенка трудными или не особенно интересными, у него может появиться надежда или уверенность в том, что трудности преодолевать необязательно, от любых неприятностей можно избавиться и ничего не делать. Очень важны здесь объяснения, которые получит ребенок.

     Если у младшего школьника с успеваемостью все в порядке, он относительно быстро выполняет домашние задания и у него остается много свободного времени, родителям нужно проследить, чем он его заполняет. Впереди – подростковый возраст, с его особыми интересами и соблазнами. Если ребенок привык к пустому времяпрепровождению, если он не занимается ничем полезным, позже, когда он станет подростком, родители вряд ли смогут  отправить его в секцию, студию или кружок, опасаясь сомнительных компаний. Начинать разумно загружать его свободное время нужно с дошкольного и младшего школьного возрастов. 

     Развитие отдельных психических процессов происходит на протяжении всего младшего школьного возраста. Среди наиболее важных особенностей развития познавательных процессов можно выделить следующие:

-      ощущение, восприятие, представления и воображение у младшего школьника развиты гораздо лучше, чем мышление, которое, будучи наглядно-образным, еще очень зависимо от чувственной картины мира, то есть от восприятия;

-      внимание и память направлены преимущественно   на результат познания, а не на способ достижения этого результата, то есть ребенку гораздо легче запомнить, что именно он сделал (увидел, понял, услышал, узнал), чем воспроизвести в памяти или обратить внимание на то, как именно он это делал, в какой последовательности, по каким правилам, с использованием каких знаний;

-      волевые процессы  и произвольная регуляция у младшего школьника еще очень слабы и часто компенсируются эмоциями  – отсюда проистекают его конфликты между желаниями и долженствованиями (так называемые конфликты «хочу – надо»). То есть, получается, что «на словах» дети все свои «надо» знают и всегда могут назвать, а когда дело доходит до конкретных действий – ориентируются на принцип удовольствия (надо делать уроки, но сажусь смотреть мультики – ведь это же приятнее!).

Младший школьный возраст – время становления таких нравственных чувств, как чувство товарищества, долга, любви к Отечеству, а также способности к сочувствии, сопереживанию.

Наблюдаются и изменения в эмоционально-волевой сфере. Общая ориентация эмоций младшего школьника связана с нарастанием осознанности, сдержанности, устойчивости чувств и действий.

Можно выделить следующие показатели нормы и отклонений в эмоциональной сфере младшего школьника:

	Норма
	Отклонения



	1.     Желание идти в школу и быть школьником.


	1.     Отрицательное отношение к школе, полное отсутствие познавательной потребности.

	2.     Безусловно уважительное отношение к учителю.


	2.     Игнорирование оценок своей деятельности, доходящее до равнодушия.

	3.     Яркая эмоциональная окраска оценок.


	3.     Развитие психологической защиты, приводящее к полному игнорированию потенциально значимых оценок учителя и других учеников.

	4.     Удовлетворение от овладения социальными способами деятельности, прежде всего учебной.
	

	5.     Наличие эмоционального смещения (может радоваться событиям недельной давности или ожидаемым в перспективе и легко переносить актуальные трудности.


	

	6.     Сочувствие и соучастие в жизни сверстников.
	


       В 1 классе у детей отмечается сильная непроизвольность в эмоциональной жизни, которая обнаруживается в некоторых импульсивных реакциях ребенка (смех на уроке, нарушения дисциплины). Но уже ко II-III классу дети становятся более сдержанными в выражении своих эмоций и чувств, контролируют их и могут «сыграть» нужную эмоцию в случае необходимости.

    В младшем школьном возрасте эмоциональная жизнь усложняется и дифференцируется – появляются сложные высшие чувства: 

-        нравственные (чувство долга, любовь к Родине, товарищество, гордость, ревность, сопереживание); 

-        интеллектуальные (любознательность, удивление, сомнение, интеллектуальное удовольствие, разочарование и т.п.);

-        эстетические (чувство прекрасного, чувство красивого и безобразного, чувство гармонии;

-        праксические чувства (при изготовлении поделок, на занятиях физкультурой или танцами).

Чувства в младшем школьном возрасте развиваются в тесной связи с волей: часто они одерживают верх над волевым поведением и сами становятся мотивом поведения.

Интеллектуальные переживания могут заставить ребенка часами заниматься решением учебных задач, но эта же деятельность будет подтормаживаться, если ребенок будет переживать чувства страха, неуверенности.

Волевое поведение в 1 классе во многом зависит от инструкций и контроля взрослых, но уже ко 2-3 классу направляется собственными потребностями, интересами и мотивами ребенка.

     Однако, во-первых, ребенок обладает большой внушаемостью и может совершить какой-либо поступок просто «как все» или потому, что на этом настоял кто-то, имеющий для ребенка авторитет. Во-вторых, в этом возрасте еще сохраняются элементы непроизвольности в поведении и иногда ребенок не может устоять перед удовлетворением какого-либо своего желания.

      Тем не менее, именно в этом возрасте могут быть сформированы такие волевые качества, как самостоятельность, настойчивость, выдержка, уверенность в своих силах, так как учебная деятельность, осваиваемая детьми, обладает для этого большими ресурсами.

В возрасте 7-11 лет ребенок, в целом, осознает, что представляет собой некую индивидуальность. Он знает, что обязан учиться и изменять себя в процессе обучения, усваивая коллективные знания и соответствуя системе социальных ожиданий в отношении его поведения и ценностных ориентаций. В то же время дети начинают понимать, что отличаются от других, и начинают переживать свою уникальность, свою «самость», стремясь утвердить себя среди взрослых и сверстников.

    Новые требования школы, эмансипация от родителей способствуют развитию самооценки ребенка, основанной на представлениях о себе и оценках окружающих.

     Первоклассники, характеризуя себя, используют прилагательные «хороший – плохой», «добрый – злой».

    Третьеклассники демонстрируют более богатый и дифференцированный психологический словарь для описания как своего поведения, так и других людей, качеств характера.

    Одним из центральных моментов характеристики самого себя становится школьная оценка успеваемости. При этом самооценка в одном виде деятельности может значительно отличаться от самооценки в других: например, в рисовании – может оценивать себя высоко, а в математике – недооценивать. Критерии оценки собственной успеваемости зависят от учителя. 

    В младшем школьном возрасте самосознание ребенка интенсивно развивается, наполняясь новыми ценностными ориентациями. Первое изменение касается имени и фамилии. Если дети дошкольного возраста чаще всего любят свои имя и фамилию, то младший школьник тонко улавливает то, как к его имени и фамилии относятся одноклассники. В процессе общения со сверстниками ребенок начинает ценить доброжелательное отношение к себе окружающих, выражаемое в том, как к нему обращаются, и сам учится разным формам обращения. Большое значение для ребенка этого возраста имеют также особенности лица и телесная экспрессия. Как и дошкольник, младший школьник упражняется в гримасничанье. Кроме лица внимание привлекает собственное тело. 

     У ребенка постепенно складывается образ своего тела и формируется двигательный стиль.

В 6-7 лет ребенок окончательно осознает необратимость половой принадлежности. Осознание свое половой роли предполагает понимание и того, как к этому относятся окружающие, насколько его пол соответствует их ожиданиям. В то же время, по данным психоаналитиков, младший школьный возраст считается относительно спокойным в плане выраженной фиксации на полоролевых отношениях. Вместе с тем, младшие школьники способны долго обсуждать, что такое «мужская» и что такое «женская работа», чем девочки отличаются от мальчиков, какие способы они используют, чтобы привлечь друг к другу внимание.

    По мнению третьеклассников, чтобы понравиться девочке, мальчики ей надоедают; за ней гоняются; ставят подножку, чтобы упала; поднимают юбки; дергают за косы; портфель уволакивают; в пузо могут кулаком дать; дарят шоколадки, конфеты и жвачки; носят портфель; защищают. А чтобы понравиться мальчику, девочки кусаются и царапаются; ногами дерутся; говорят неприличные слова; крутятся на глазах; пишут записки «Вика+Коля=Любовь»; дают списывать; смотрят на него на уроке и вздыхают.

    Несмотря на большое значение лица, тела, пола, главную роль в самоопределении младшего школьника играет учебная деятельность. Если потребность в самоутверждении не удовлетворяется, она может вылиться в капризы, уныние, зависть или в постоянное чувство соперничества. Неуспех в учебе ведет к падению самооценки детей и к снижению уровня притязаний.

    Важным этапом в развитии личности является любовь к близким. Прежде всего в образ «Я» попадают мать и члены семьи. Любовь к родным вызывает переживание и понимание того, что беды и радости другого человека могут восприниматься как свои страдания и благополучие.  

    Итак, процесс осознания себя очень сложен для ребенка младшего школьного возраста и порождает множество переживаний. В первую очередь, это связано с пониманием отличия себя от других по физическим, половым, психологическим, социокультурным признакам и с формированием множества комплексов на этой основе.      

