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Формирование представлений о всеобщих свойствах материи в школьном курсе физики.
Одной из основных целей, на реализацию которых направлен Федеральный компонент стандарта общего образования, является формирование у школьников целостного представления о мире, основанного на приобретенных знаниях, умениях, навыках и способах деятельности. Т.е. необходимо сформировать у учащихся научное мировоззрение, неотъемлемой частью которого является понятие материи. 

Взгляд современных школьников на мир кардинально отличается от мировоззрения тех, кто окончил школу 20 лет назад. Понятия космос, вселенная, атом, радиоактивность для них не являются чем-то сугубо научным, эти слова они постоянно встречают в СМИ и пользуются ими при повседневном общении. Поэтому в условиях модернизации образования учитель физики должен быть готов выходить на более высокий уровень обобщения материала. Необходимо преподнести не только частные вопросы физических теорий и их политехническое значение, но и обобщить  пройденный материал так, чтобы обеспечить усвоение школьниками идей единства строения материи и неисчерпаемости ее познания. 

Изучение всеобщих свойств и законов объективной реальности имеет принципиальное значение для выработки целостного научного мировоззрения.  Для научных исследований и, особенно для учебных целей важно выделение четкого определения понятия, в котором отражалась бы самая характерная черта объекта, т.е. его специфическое свойство.

Давая определение того или иного объекта, будь то тело или явление, мы обязательно указываем, перечисляем его основные свойства, вещь неотрывна от своих свойств. 

Знание объективных свойств предметов и материалов является основой использования опыта, накопленного человечеством и освобождает человека от необходимости каждый раз открывать вновь давно известные вещи. Пользуясь физическими, химическими и др. свойствами предметов человек заставляет их действовать в соответствии со своей целью.

Анализируя философскую литературу, мы остановились на определении свойства, которое дал И.Ф. Лукьянов: «свойство есть философская категория для обозначения внутренне присущей объективной реальности способности обнаруживать те или иные стороны в процессах взаимосвязи и взаимодействия» [6].

Свойство – категория, отображающая лишь одну специфическую область объективной реальности – ее способность обнаруживать те или иные стороны в процессах взаимодействия. Для того чтобы свойство, выражающее предпосылку, реализовалось, стало действительностью, необходимо наличие соответствующих  условий. С этой стороны свойства выступают в качестве некоторого потенциального бытия. Свойство существует объективно, независимо от наших знаний о нём, но в процессе его обнаружения существует субъективный момент, так как именно субъект создаёт условия, в которых должно проявиться то или иное свойство объекта [11,6]. Так, например, при сравнении изменения скорости различных тел под действием одной и той же силы мы можем выделить свойство инертности, а при сравнении изменения температуры тел при передаче им одинакового количества теплоты - такое свойство как теплоемкость. То и другое свойство объективно присущи телам, но их обнаружение зависит от созданных нами условий. Свойство относительно, поскольку связано с отношением вещи к другим вещам и процессам природы. Открытие в физике относительности того или иного свойства объекта не раз составляло эпохи в ее развитии (принцип относительности Галилея в классической механике, относительность протяженности и длительности событий в СТО, относительность корпускулярных и волновых свойств в квантовой механике).

Отдельные свойства материальных объектов отражаются сознанием человека в виде ощущений. Причем для возникновения ощущений необходимо, чтобы стимул лежал в диапазоне значений энергии, воспринимаемых анализатором. Поэтому для регистрации ряда свойств необходимо их преобразовать с помощью посредников в воспринимаемые раздражители. Внешние явления, воздействуя на наши органы чувств, вызывают субъективный эффект в виде ощущений без какой то бы ни было встречной активности субъекта по  отношению к воспринимаемому воздействию. В отличие от ощущений, которые не воспринимаются как свойства предметов, конкретных явлений или процессов, восприятие всегда выступает как субъективно соотносимое с оформленной в виде предметов, существующей вне нас действительностью [1,8,4]. 

Отличие восприятия от ощущений так же состоит в том, что итогом возникновения ощущения является некоторое чувство (например, ощущение яркости, громкости, равновесия…), в то время как в результате восприятия складывается образ, включающий комплекс различных взаимосвязанных ощущений, приписываемых человеческим сознанием предмету, явлению, процессу. Для того чтобы некоторый предмет был воспринят, необходимо совершить в отношении его какую-либо встречную активность, направленную на его исследование, построение и уточнение образа [8].
Вместе с ощущениями в состав восприятия входит прежний опыт и имеющиеся знания, то есть деятельность памяти. Фазовой динамике развития соответствует послойное описание действительности, глубина которого зависит от задач субъекта, условий и наличия персептивных навыков. Т.е. для того, чтобы субъект (н-р, ученик) воспринял тот или иной объект или его свойство прежде нужно сформировать у него необходимые для этого навыки и качества. 
Познание окружающей действительности начинается с ощущение и восприятия и переходит  к мышлению. Мышление как особый вид активности начинается там, где человек встречается с неизвестными качествами предмета. Функция мышления – расширение границ познания путем выхода за пределы чувственного восприятия [8,9]. 
Когда мы говорим о свойствах, то первым встает вопрос о принадлежности этих свойств тому или иному предмету. Может случиться так, что данное свойство присуще только одной единственной вещи, тогда говорят о специфическом свойстве, которое играет главенствующую роль в определении данной вещи. Также существуют свойства характерные для абсолютно всех вещей – это универсальные или всеобщие свойства [12].
Как отмечалось выше, свойство объекта проявляется при участии операции сравнения. При сравнении мышление сопоставляет вещи, явления и их свойства, выявляя сходства и различия, что приводит к классификации. Очевидно, что на этом этапе активно работает память человека, а именно проявляется такие ее функции как воспроизведение и припоминание.

Всеобщие свойства материи выделяются при обобщении и систематизации материала по изученной теме или разделу физики. Обобщение (генерализация) – это отбрасывание единичных признаков, при сохранении общих, с раскрытием существенных связей. Обобщение может совершиться путем сравнения, при котором определяются общие качества. В более высших формах обобщение осуществляется через раскрытие отношений, связей, закономерностей. Также при выделении всеобщих свойств материи существенную роль играет такая операция как абстракция. Абстракция – это выделение одной какой-либо стороны, свойства и отвлечения от остальных. Начиная с выделения отдельных чувственных свойств, абстракция затем переходит к выделению нечувственных свойств, выраженных в абстрактных понятиях.

Итак, для формирования понятия о некотором свойстве предмета или явления необходимо последовательное протекание целого ряда познавательных процессов, начиная с возникновения ощущения при воздействии раздражителя на орган чувств и заканчивая сложной операцией мышления. Таким образом, для формирования представлений об атрибутах материи необходим достаточно высокий уровень сформированности мыслительных операций. 
Школьники должны  получить представления об  атрибутах материи, которые выделяются на данном этапе развития науки. На сегодняшний день в философии выделяют следующие всеобщие свойства материи: абсолютность и всеобщность, движение, взаимодействие, несотворимость и неуничтожимость, бесконечность форм, структурность, тенденция к качественной устойчивости, длительность, протяженность, тенденция к саморазвитию. 
Все перечисленные свойства (возможно кроме последнего) могут быть выделены при рассмотрении материала школьного курса физики.
Уже в  базовом курсе  учащиеся получают представление о видах, строении материи и формах ее движения и взаимодействия, о законах сохранения, т.е  о ряде атрибутов. Далее, в старших классах эти знания углубляются и расширяются, представая на новом более высоком научном уровне. 

Формирование знаний о всеобщих свойствах материи первоначально идет методом индукции, т.е. от частных вопросов к общему заключению, так как на первой ступени преобладает эмпирический метод познания.  С развитием абстрактного мышления в процесс включается дедуктивный метод, который является ведущим в старших классах. К окончанию средней школы у учащихся должно сложиться четкое представление о материи и ее свойствах. Для достижения этой цели необходимо на обобщающих занятиях проанализировать весь курс физики с этой точки зрения, обобщить материал и провести классификацию физических явлений и свойств по отношению к тому или иному атрибуту материи. Это можно сделать, например, в виде представленной схемы.
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