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Всеобщие свойства материи в базовом курсе физики.

Одной из задач, которые стоят перед образованием, является усвоение научного мировоззрения, неотъемлемой частью которого является понятие материи. Проведенное нами исследование показывает, что если об отдельных физических свойствах материальных объектов абитуриенты еще имеют представление, то понятия «материя» и «атрибут материи» являются для них чем-то из области научной фантастики. Студенты должны  составить четкое представление об атрибутах материи, которые выделяются на данном этапе развития науки. Для достижения этой цели необходимо на лекционных и семинарских занятиях анализировать материал курса физики не только с точки зрения их технического применения, но и в более высоком философском плане обобщать физические явления и свойства по отношению к тому или иному атрибуту материи. В философии к всеобщим свойствам материи относят: абсолютность и всеобщность, движение, взаимодействие, несотворимость и неуничтожимость, тенденция к саморазвитию, структурность, тенденция к качественной устойчивости, бесконечность форм, протяженность и длительность.

Рассмотрим примеры из материала курса физики, на базе которых формируются представления об атрибутах материи.

Структурность. Раздел «Молекулярная физика» является первой ступенью проникновения в микромир. Здесь моделью структурной единицы является неделимый атом, имеющий форму шарика. Молекулярно кинетическая теория исходит из того, что молекулы и атомы имеют определенную массу и, поскольку они движутся, обладают импульсом и энергией. Опираясь на данные опыта, мы можем найти эти характеристики. Тот факт, что атомы характеризуются теми же важнейшими величинами, что и другие материальные объекты (например, макротела), является доказательством их материальности.

В курсе электродинамики структурной единицей материи считается электрон. Здесь же при рассмотрении строения атома вводятся понятия протона и нейтрона.

В разделе «Квантовая физика» вводится понятие фотона – элементарной порции электромагнитного излучения. Целесообразно привести классификацию элементарных частиц при этом стоит подчеркнуть, что переход на более глубокий «элементарный» уровень структуры материи не означает упрощения ее структурных элементов. Каждая из элементарных частиц, как и любой материальный объект, обладает неисчерпаемым набором свойств, обнаружение которых зависит от уровня нашего познания.

Движение. Неразрывная связь материи и движения убедительно раскрывается уже при повторении первого закона Ньютона, явления инерции и принципа относительности Галилея. Свойство сохранять состояние равномерного прямолинейного движения или относительного покоя (инертность) присуще всем телам, т.е. данный вид движения является естественным состоянием тел. Таким образом, материя просто не может существовать без движения. 

В разделе «Молекулярная физика» показано, что тепловые явления обусловлены хаотическим движением и взаимодействием частиц вещества. Данный вид составляет особую форму движения, называемую тепловой формой движения. Факт неразрывной связи материи с тепловой формой движения очевиден: тепловое движение частиц имеет место в любом теле, и не может прекратиться ни при каких внешних воздействиях. 

К электромагнитной форме движения материи относят все процессы взаимодействия зарядов через электрическое и магнитное поле, а также процессы излучения и распространения электромагнитного поля. 

В С.Т.О. показано, что нельзя говорить о свойствах материального объекта, не учитывая движения материи. Об этом свидетельствуют  закон взаимосвязи массы и энергии, вывод о зависимости массы от скорости, об относительности массы. 
Ядерные превращения, взаимодействия нуклонов в ядре составляют особую ядерную форму движения материи. Все процессы радиоактивности, взаимопревращения частиц показывают превращение одной формы материи в другую. Эти превращения также являются одной из форм движения материи.

Несотворимость и неуничтожимость. Толкование энергии как универсальной меры движения материи позволяет раскрыть принцип несотворимости и неуничтожимости движения и материи посредством законов сохранения. Так как энергии не появляется из ниоткуда и не исчезает в никуда, а лишь переходит из одного вида в другой, то соответственно, вечно и само движение, оно всегда присуще материи.  Но раз не может бесследно исчезнуть движение, то  несотворима и неуничтожима сама материя, так как не может быть движения без того, что движется, т.е. без материи. Кроме атрибута несотворимости и неуничтожимости законы сохранения иллюстрируют и тенденцию к качественной устойчивости состояний.

Взаимодействие. Все многообразие свойств материальных объектов на различных структурных уровнях материи обусловлено существованием между материальными объектами взаимодействий. Знакомство с этим атрибутом материи начинается с гравитационного и электромагнитного взаимодействия. По мере продвижения вглубь структуры материи расширяются знания об электромагнитном взаимодействии, формируются знания о сильном и слабом взаимодействии.

Бесконечность форм материи. С точки зрения современной физики существует два вида материи: вещество и поле, различающиеся по массе покоя и скорости распространения. Эти два вида включают в себя необычайное многообразие своеобразных форм взаимосвязанных между собой. В микромире различия между полем и веществом практически полностью исчезает. В квантовой физике показано, что действие поля проявляется дискретно, в виде квантов. Квантами поля являются соответствующие элементарные частицы. При изучении механики выделяются такие характеристики макротел (в реальности которых нет сомнений), как масса, импульс, энергия. Чтобы убедить в реальном существовании атомов и молекул нужно наряду с демонстрацией экспериментов и предъявлением исторических справок показать, что им присущи те же характеристики (масса, импульс, энергия) что и макротелам. Макротела, молекулы, атомы – все это формы материи, относящиеся к вещественным объектам.

В разделе «Электричество» формируется понятие поля. Изменение скорости распространения поля при его переходе из одной среды в другую означает, что вещество может влиять на поле, т.е. эти два вида материи взаимосвязаны.

Изучение темы «Элементарные частицы» должно привести к выводу, что все они являются различными формами материи. На сегодня известно около 400 элементарных частиц, каждая из которых обладает специфическими свойствами, т.е. является отдельной формой материи. Открытие все новых частиц говорит о бесконечности форм материи.

Протяженность и длительность. Проявлениями этих свойств материи являются пространство и время. Уже при изучении кинематики и динамики имеется возможность укрепить и обобщить знания студентов о свойствах пространства и времени, полученные в школе, в результате изучения физики, геометрии, географии, черчения и других предметов. Это представления об абсолютном пространства и времени, лежащие в основе классической физики. При знакомстве с С.Т.О. переходим к четырехмерному пространству-времени. И лишь при знакомстве с элементами ОТО можно дать представления о том, что свойства пространства-времени зависят от материальных процессов.

Абсолютность и всеобщность. В современном понятии материю необходимо рассматривать во всем многообразии ее форм, в единстве со всеми ее свойствами и связями. Нужно показать, что все, что нас окружает, что мы изучаем и пытаемся познать есть либо формы материи, либо проявления ее свойств. 

Тенденция к саморазвитию. Если пройти по цепочке от микромира до мегамира, то можно проследить, что некоторые элементарные частицы объединяются в атомные ядра и далее в атомы, а атомы в молекулы. Причем некоторые атомы (например, углерода и водорода) способны образовывать сложные молекулярные структуры, некоторые из которых проявляют уже биологические свойства. При определенных условиях атомы и молекулы могут собираться в огромные совокупности – макроскопические тела и далее в объекты мегамира. 

Итак, в процессе обобщения материал курса физики может быть представлен в систематизированном виде, что позволит выделить сходства и отличия физических явлений, установить связь между изученными понятиями, законами и теориями, провести классификацию. Уже на основе этого, проведя операцию абстрагирования, можно четко сформулировать основные свойства (атрибуты) материи, тем самым, расширив представление студентов о категории материи. В настоящее время нами ведется разработка методики изучения категории «Свойства материи» и подготовка материалов для ее опробирования.





























































































































































































